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Ma megszületett a Megváltó nektek
	 Az	idei	esztendőben	(a	Zalaegerszegen	tanult	szokások	szerint)	a	szent-
gotthárdi	plébániatemplomban	a	hajnali	 szentmiséken	sorozatbeszédek	
hangzottak	el,	amelyek	Szent	II.	János	Pál	pápa	az	új	évezred	kezdeté-
re	írott	apostoli	levelének	tanítására	irányították	rá	figyelmünket.	22	év	
telt	el	az	apostoli	tanítás	megjelentetése	óta,	de	kézbevéve	a	pápai	iratot,	
megdöbbentő	erővel	fedeztem	fel,	még	aktuálisabbak	talán	e	szavak,	mint	
voltak	a	Nagy	Jubileum	lezárásának	napjaiban.
 Karácsonyra készülve sajátos módon hangzott a szent pápa tanítása: „Noha 
kétezer év múlt el a történelem során, mégsem veszített hamvasságából az a mai 
nap, melyre az angyalok hivatkoztak, amikor hírül adták a pásztoroknak azt a 
csodálatos eseményt, hogy Jézus megszületett Betlehemben: Ma megszületett 
a Megváltó nektek, Krisztus az Úr, Dávid városában (Lk 2,11). Kétezer év telt 
el, ma sokkal inkább, mint valaha, eleven az a kijelentés, melyet Jézus tett saját 
hivatásáról a názáreti zsinagógában elképedt honfitársai előtt, amikor magára al-
kalmazta Izajás jövendölését: Ma beteljesedett az Írás, amit az imént hallottatok 
(Lk 4,21). Kétezer év telt el, de az irgalomra szoruló bűnösök – s ugyan ki nem 
szorul rá? – továbbra is vigasztalást találnak az üdvösség e mai napjában, aki a 
Kereszten megnyitja Isten Országát a bűnbánó latornak: Bizony mondom neked, 
még ma velem leszel a mennyben (Lk 23,43).”
 A MAI NAP – mindig aktuális isteni üzenet sajátos meghatározója. Úgy látom, 
hogy nem kevesen vannak napjainkban, akik ennek a sajátos fényét szeretnék 

csökkenteni. Vannak olyan szellemi áramlatok, amelyek az emberi-
ség emlékezetéből szeretnék kitörölni azoknak a betlehemi esemé-
nyeknek az emlékét. Jézuska-mesét készítve mások  a megtestesülés 
eseményéből a többi mesebeli hős társaságába szeretnék elhelyezni 
az isteni Gyermeket. Kis babusgatás, tente-tente Kisded… és ez nem 
támaszt követelményeket. Az idei karácsony egyedi vonást is hor-
doz: kerek évfordulója van a betlehem-állításnak, amely Greccio-ban 
történt, különleges búcsúkkal jár a ferences templomok karácsonyi 
meglátogatása. Szent Ferenc e tettével szerethetővé, hozzánk közel 
állóvá szerette volna tenni Isten Fiát, az ő megtestesülésének és szü-
letésének misztériumát, nem pedig mesebelivé. Magunkba tekintve 
itt is vizsgálódnunk kell…
 A MAI NAP – nem kevesen arra hegyezik ki idén az ünneplést, 
hogy advent IV. vasárnapján melyik üzlet áll úgy dolgozói családja 
mellé, hogy aznap nem munkával, hanem a családi körben, az ünne-
pi készületre biztosít időt számukra. Nem szolgálja ki végletesen a 
kényelmes, másokat önző módon semmibe vevő profithajhász ma-
gatartást. Talán sokan emlékeznek rá, az elmúlt években, mikor a 
vasárnapi boltzár felmerült (ami sok környékbeli országban nem is 
kérdés), milyen világvégi, sokszor hit- és egyházellenes hangulat 
lett úrrá az emberek között. A vasárnapok és az Úr ünnepei ennek 
a mindig aktuális, ugyanis a minket megszólító üzenetnek lehetnek 
visszhangjai bennünk. Engedjük-e a rohanás mellett megpihenni, 
irányt keresni a lelkünket? Fontos az ünnepi készület mindennapos 
teendőinek elvégzése, szép és rendezett kell, hogy legyen ilyenkor is Orbán Lili – Ady iskola 8.b



Mikor	és	hogyan	találkoztál	először	az	élő	Krisztussal?

 Gyermekként a szokások szerint megkereszteltek, de felnőtt-
ként (amennyire egy húsz éves felnőttnek számít 😊) járultam 
legközelebb szentségekhez. Ezt követően éltem a „megszokott” 
vasárnapi keresztény életemet, ami nem állt másból, mint abból, 
hogy vasárnaponként háromnegyed órát töltöttem a templomban. 
Szentségekhez ritkán járultam.
Mintegy tíz évnek kellett eltelnie ahhoz, hogy eljussak a megté-
résig. Lelkigyakorlaton voltam (egy éven keresztül havonta egy 
hétvége), amikor megtapasztaltam Isten szeretetét, jelenlétét. A 
hétvégi tanítások és beszélgetések alatt többször éreztem, hogy 
valami készül, de a szentségimádás alatt tapasztaltam meg azt a 
szeretetet, amit szavakkal nem lehet leírni. Sírtam örömömben, 
hogy mennyire szeretve vagyok, de sírtam bánatomban, fájdal-
mamban, látva, érezve bűneimet.

Hogyan	tapasztalod	meg	Krisztus	jelenlétét	a	mindennapok-
ban?

 Mondhatom, hogy „damaszkuszi úttal” felérő találkozás volt 
a már csaknem húsz évvel ezelőtti találkozás. Ahogy Saulból Pál 
lett, úgy változott meg a bensőm ettől a találkozástól. Megtértem, 
megváltoztam, új utat, Krisztus útját találtam meg. Azóta is sok-
szor megbotlom és elesem ezen az úton, ami továbbra is fájdal-
mas, de van, aki felsegít és hív, vezet tovább.
Nem kerülnek el a nehézségek, a félelmek; van, hogy süllyedni 
kezdek, akár Péter apostol a viharos tengeren. De mindig meg-
érkezik a segítség, a támogatás, mert Jézus nem hagy magamra: 
megerősít, felemel, hogy tudjam tovább folytatni. Olyan erőt, bé-
két és örömöt tud adni, amire a világ képtelen. A mindennapok-
ban ehhez természetesen társakat is adott mellém: a hitvesem, a 
családom és a közösség tagjainak a személyében. Minden ember 
Isten egy-egy kis fonala tud lenni, ha figyelemmel vagyunk és be-
lekapaszkodunk.

Mit	jelent	a	Vele	való	kapcsolat	számodra?

Adott mellém társakat, akik segítenek, akikkel megoszthatok 
örömöt és bánatot, de van egy barátom: A Barátom, aki mindig 
mellettem áll, akkor is, amikor én rossz barátként elfordulok, el-
távolodok tőle. Egy kapcsolat mindig kétoldalú, de Jézus mindig 
teljesen önmagát adja és megtartja, amit ígért: velünk, velem van 
a világ(om) végéig. Én is önmagamat adom, de nem mindig tar-
tom be ennek a kapcsolatnak a rám vonatkozó részét. De tudom, 
hogy reá mindig számíthatok, mert nem egyszerűen barát, hanem 
Uram és Istenem. Naponta keresem jelenlétét a nap történéseiben, 
az imádságban, a Szentírás soraiban – és igyekszem meglátni őt a 
másik emberben.

Jézus	Krisztus	 tanítása	mit	ad	a	ma	emberének?	 (fiatalok,	
idősek,	betegek)	Mi	a	jó	hír?

 Ha röviden, néhány szóval akarom összefoglalni, akkor talán a 
remény és az értelem az, ami először eszembe jutnak.
Remény, mert hiszem, hogy a földi létünk csupán zarándoklat, az 
örök életünk egy szép, nehézségekkel, örömökkel és fájdalmak-
kal tűzdelt szakasza, ami majd a mennyben teljesedik be. Ez ad 
értelmet a földi létünk minden pillanatának, hiszen tudjuk hova 
tartunk. Értelme lesz a nehézségnek, a fájdalomnak – még akkor 
is, ha nem értjük, nem látjuk.
Ugyanakkor arra is bíztat, hogy kérjünk, merjünk kérni, mert nincs 
olyan ima, ami ne találna nála halló szívre.
Alázattal, de bátran, szívből kérjünk és higgyük, hogy Jézusnak 
nem csupán lehetősége, hanem akarata is van arra, hogy segítsé-
günkre legyen.
A kéréseinket pedig ne csupán egyedül, hanem közösségként is 
vigyük az Úr elé.

Elmondod	a	jó	hírt	másoknak?	Hogyan?
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Krisztus útján minden nap
Beszélgetés hitről, megtérésről, az élő Jézus Krisztussal való kapcsolatról 

Petőházi Attila akolitus testvérünkkel

a család élete, de a hangsúlyok és a sorrend nem mindegy. 
Az elüzletiesedett karácsony hangja helyett az igazi üzenet 
elér hozzám?
 A MAI NAP… a Születés eseményei, a tanító Jézus 
szavai, a kereszten kimondott ígéret egyetlen egész üzenet 
megjelenései. A több, mint 2000 éve történt események az 
Úr ma is felhangzó tanító szava által, a megváltás, a bűntől 
való szabadulás kereszten kinyilvánított szavai a teljességre 
mutatnak rá. Becsülöm-e a misztériumot, élek-e a lehető-
séggel, hogy vasárnap és hétköznap kézbevéve a Szentírást, 
ünnepelve a szentmisét, élve a szentségek értékével a min-

dig aktuális, MA elhangzó üzenet megszólítson? Eljutok e 
arról a szintről, amely azt vallja, hogy „régen volt, tán igaz 
se volt” arra a szintre, hogy Jézus Krisztus ugyanaz tegnap, 
ma és mindörökké?
 Nemcsak szép, hanem az üzenetet a jelenbe hozó kará-
csonyi ünneplést, az ebből fakadó mindennapi tanúságtétel 
szépségét kívánom egykori, szeretett plébániai közösségem-
nek:

Bodorkós Imre
szentgotthárdi plébános



 Azt gondolom, elsődlegesen a családom az, akiknek meg 
„kell” mutatnom az életemmel, és el kell mondanom szavakkal 
is azt az örömhírt, amivel találkoztam, amihez próbálom mérni 
az életemet. Azt az utat, amit követek és szeretném, ha ők is kö-
vetnék. Ezen felül, bár Pál apostol arra szólít fel engem is, hogy 
hirdessem az igét akár alkalmas, akár alkalmatlan (2Tim 4,1-8). 
Ez legtöbbször sajnos nem sikerül a környezetemben, a minden-
napokban.
A szolgálataim során – legyen az akár akolitusi feladat, vagy bér-
málkozásra felkészítő alkalom, vagy egy lelkigyakorlatban való 
szolgálat – igyekszem a jó hírt, az örömhírt továbbadni, hirdetni.

Mire	hívod	az	embereket?

 Nem hiszünk a reklámoknak, mert azok becsapnak bennünket, 
nem értünk vannak, még, ha úgy is állítják be – ezt nagyon jól tesz-
szük. Ami ma eladandó termék, hogy „jobbá tegye” az életünket, 
az holnapra már az enyészeté lesz.
De Jézus örök és azzal, hogy eljött közénk és vállalta a kereszt-
halált, megmutatta mennyire szeret bennünket (Jn 15,12-16). De 
feltámadt a halálból, és azt akarja, hogy ÉLETünk legyen. Mi kell 
ehhez?
Tegyél egy lépést Isten felé, aki tárt karokkal vár téged – kortól 
és nemtől függetlenül! Ne dőlj be a Sátán hazugságának, amivel 
félelmet kelt, hogy ne merj beleugrani Isten karjaiba. Nem lehet 
rosszabb Istennel élni a mindennapokat, mint nélküle! Merj, és 
ami a legfőbb akarj (ez döntés kérdése) kilépni a megszokottság-
ból, a mindennapi rutinból! Jézussal találkozva csak gazdagabb 
lehetsz.
Most adventben talán kellően távolinak tűnik, de így még jobban 
beilleszthető a naptárba a lelkigyakorlat: 2024. február 23-25. – Új 
élet Krisztusban. Isten szeretne találkozni veled – ha te is akarod…

 

„Mert én ismerem a gondolatokat, amelyeket gondolok rólatok – 
mondja az Úr: békességre és nem veszedelemre vonatkozó gon-
dolatokat, hogy jövőt és reményt adjak nektek. Hívjatok engem, 
jöjjetek és imádkozzatok hozzám, akkor meghallgatlak titeket! 
Keressetek engem, és megtaláltok, ha teljes szívetekkel fordultok 
hozzám!” (Jer 29,11-13)

Háriné Mile Mária Mónika
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Petőházi Attila

folytatás az 5. oldalon

Riport az újonnan szentelt állandó diakónussal
 Dr. Székely János megyéspüspök 2023. december 2-án ál-
landó diákónussá szentelte Ráncsik Róbertet. A szertartás 
helyszíne a zalaegerszegi Szent Mária Magdolna-templom 
volt. Ebből az alkalomból beszélgettünk Ráncsik Róbert bör-
tönlelkésszel, egyházunk új állandó diakónusával. A régi isme-
retségre való tekintettel közvetlenebb hangvételű interjú ké-
szült.

Mivel	sokszor	zavart	érzek	az	emberek	fejében	azzal	kapcso-
latban,	hogy	atyának	szólítható-e	az	állandó	diakónus,	minde-
nekelőtt	szeretném	megkérdezni,	hogyan	illik,	szabad	megszó-
lítani	egy	állandó	diakónust?

 A diakónus hivatalos megszólítása „Tisztelendő”, ha levélben 
vagy valamilyen nagyon formális megszólítás szükséges, akkor 
„Tisztelendő úr”, az áldozópapokat „Főtisztelendő úr” megszó-
lítás illeti meg. A hétköznapokban engem atyának szólítanak a 
börtönben a fogvatartottak. Speciális a helyzetem, mert én börtön-
lelkész vagyok, és ott nem tesznek különbséget a megszólításban 
áldozópap és diakónus között. Akár áldozópap a börtönlelkész, 
akár diakónus, akkor is atyának szólítják.
 Az elmúlt évtizedekben vagy akár évszázadokban kialakult, 
hogy a katolikus egyházban a lelkipásztor áldozópap, tehát csak 

az áldozópap számított lelkipásztornak. Ezért őt atyának szólítot-
ták. Manapság a világban és Magyarországon is már nemcsak az 
áldozópap a lelkipásztor, hanem a diakónus is, aki a papi rend első 
fokozatán áll és lelkipásztori feladatokat végez. Ugyanúgy, mint 
az áldozópap, szentségeket szolgáltat ki, vagyis esket, keresztel, 
temet, emellett lelkivezetést végez, igét hirdet, prédikál, homíliát 
mond. Tehát akkor neki is vannak rábízottai, őt is atyának szólít-
ják.
 A püspök atya, olyan szépen írt nekem a Szentírásomba egy 
mondatot erről: „Légy a rád bízottaknak világossága!” Az evangé-
lium hirdetése, a keresztség kiszolgáltatása, amely által az ember 
újjászületik a természetesből a természetfelettire, atyai (szülői) 
jellegű cselekedet, amire az áldozópapok, a szerpapok egyaránt 
rendelve vannak. Tehát a keresztény hit átadása valódi életadás, 
valódi atyaság. Éppen ezért és a fentiek szerint is, összeségében az 
a felszentelt személy, aki az evangéliumot hirdeti és a fenti csele-
kedeteket teszi, azt atyának szólíthatjuk. Én több püspök atya be-
szédében hallottam már, hogy a diakónusokat is atyának szólította. 
Summa summarum, véleményem szerint egyáltalán nem hiba a 
szerpapot, a diakónust atyának szólítani.

Diakónus-szentelés	után	vagyunk.	Kik	azok	a	diakónusok?	
Mi	a	szerepük	az	egyházban?
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A köztünk élő Krisztus - Hogyan működik az
élő Krisztus az életemben?

 A köztünk élő Krisztus velünk van a mindennapi életünkben, a tavaszi kikeletben, a meleg nyárban, a rozs-
dabarna színű őszben, a lelket tisztára mosó hóesésben. Ma is köztünk él minden testvéri, baráti kézfogásban, 
ölelésben. A közösségekben együtt mondott imákban, a gyerekeink, unokáink ölelésében, szeretetében.
 A köztünk élő Krisztust érezzük a szentmiseáldozatban, minden szentáldozásban, de ugyanígy az elsőpénteki 
szentségimádáskor az Oltáriszentség előtt elmondott imáinkban is.
Az adventi időben a karácsonyi ünnepek közeledtével a köztünk élő Krisztus érinti meg szívünket, hogy jó 
szívvel, adományokkal támogassuk a rászoruló testvéreinket. Ő segít bennünket, a fájdalom, a betegség, az élet 
nehézségeinek elviselésében. Ő ad erőt a betegek ápolásához, a fájdalom könnyeinek letörléséhez, de velünk 
van az örömeinkben is.

Bangó Józsefné

 Jézus – Isten – jelenlétét a világban, az emberek között leginkább az értelmemmel, a hitemmel „érzékeltem”. 
Amikor közel került hozzám, az legtöbbször meglepő gondolatok, a mentalitásomtól elütő, de ugyanakkor magá-
val ragadó lehetőségek formájában történt. Érzelmileg a legutóbbi időkig távol maradt. Talán a kor, a figyelmem 
átalakulása hozta, hogy mostanság ezen a módon is közelebb került hozzám. Vagy én kerültem közelebb hozzá. 
Bár így lenne! Mindenesetre törekszem arra, hogy az embertársak felé forduló figyelem ne csak engem vigyen 
közelebb Istenhez, hanem azt, amit megtapasztalok, úgy tudjam átadni, hogy másokat is közelebb vigyen hozzá.

Marx Mária

 Karácsonykor ünnepeljük, hogy Isten fia eljött közénk. Meggyőződésem, hogy Jézus nemcsak eljött közénk, 
hanem most is köztünk él. Találkozhatunk Vele a szentáldozásban, amikor magunkhoz vesszük az Ő testét a 
kenyér alakjában. Mindig megérint, hogy én akolitusként elvihetem és odaadhatom áldozáskor az élő Krisztust 
keresztény testvéreimnek. A szentgyónáskor a pap feloldoz az élő Krisztus nevében. Milyen nagy megkönnyeb-
bülés kijönni a gyóntatófülkéből, s elindulni ismét az elhatározással, hogy kerüljük a bűnt! Szinte kézzelfogha-
tóan megtapasztaltam Jézus jelenlétét pap- illetve diakónusszenteléskor, valamint szentségimádások alkalmával 
is. Jézus közöttünk van a hétköznapi életben, családi kapcsolatainkban, házastársunk és gyermekeink körében. 
Jézus szól hozzánk embertársainkon keresztül, s próbál vezetni a helyes úton. Naponta találkozhatunk Jézussal a 
közösségi és egyéni imádságban, a Szentírás szavain keresztül. Jézus Krisztus a reményünk és segítségünk, aki 
örökké velünk van.

Peszleg József

 Nagyszüleim vallásos élete és mély hite meghatározó volt gyerekkoromban. Példaként szolgált előttem, hogy 
tanúbizonyságot tettek hitükről, még a legnehezebb időkben is, és a megpróbáltatások idején sem hagyták el 
Istent. Hálás vagyok az Úrnak, hogy életem folyamán olyan hívő, értékes, segítő, támaszt nyújtó, bátorító embe-
rekkel ajándékozott meg, mint a férjem, testvérkéim, barátaim.
Kislányként arra gondoltam, hogy egyvalamit sosem szeretnék átélni, Andersen: A kis gyufaárus lány c. me-
séjében a kislány egyedüllétét és kiszolgáltatottságát. Isten tudta ezt és meghallgatta kérésemet. Életem során 
bármilyen nehézség, betegség, fájdalom, szenvedés vagy küzdelem volt, sosem voltam egyedül, mindig éreztem 
az Úr szeretetét, jóságát, erejét, vigasztalását. Amikor nem szavakban, akkor a templom csendjében, egy dallam-
ban, egy madár hangjában, a hegyekben, egy cicában, azaz teremtett világunk megszámlálhatatlan csodájában.
Az évek folyamán az Úr többször is megmentette az életemet. Mindig bennem volt a kérdés: Miért? Miért engem 
és nem mást?
 A legutóbbi alkalommal is így volt, de ezúttal megkaptam a választ is. Azért, hogy a tapasztalataiddal segíts 

másokon! Mondd el nekik, hogy ők sincsenek sohasem egyedül! A megélt nehézségekben mekkora erőt meríthetnek az imáikból, és az értük imádko-
zók mennyi kegyelemben részesülnek! Add tovább mindazt, amivel segíthetsz és megkönnyítheted életüket.
Folyamatosan bővülő korlátaim, amelyek szép számmal jelentkeztek már eddig is életemben, alázatra nevelnek. Gyarló emberként nekem sem sikerül 
mindig egyből kimondani, mégis igyekszem: „Az Úr adta, az Úr elvette, legyen áldott az Úr neve!” (Jób 1,21-22)
 Az alázat mellett hálát adok mindenért. Minden újabb napért, a kegyelmekért, a nehézségekért, a feladatokért, azért, hogy ehhez mind időt, erőt, 
energiát ad. Alázattal és szeretettel megláthatjuk a Jóistent: egy jó szóban, egy mosolyban, egy ölelésben, azokban, akik köztünk élnek.
 Sok szeretettel kívánok mindenkinek kegyelemteljes, áldott ünnepeket a következő imarészlettel: „Uram, te a legkisebb segítségért is önmagaddal 
ajándékozol meg. Add, hogy mindig önzetlenül tudjak segíteni keresztjüket viselő felebarátaimon!” (Szent II. János Pál pápa imája)

Szeliné Simon Judit
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 A diakonátus vagy szerpapság a papi rend első fokozata, és 
már az ősegyházban is léteztek diakónusok. Az Apostolok Csele-
kedeteiben olvashatjuk, hogy az asztalnál zúgolódás támadt a gö-
rögök közt a zsidók ellen, hogy a mindennapi alamizsnaosztáskor 
az ő özvegyeiket háttérbe szorítják. Ekkor azt mondták az aposto-
lok, válasszunk ki magunk közül hét, hittel eltelt köztiszteletben 
álló embert, aki majd besegít nekünk az asztal-szolgálatban. Szent 
István diakónus, az első keresztény vértanú is közöttük volt. Aki 
„kegyelemmel és erővel eltelve nagy csodákat és jeleket művelt a 
nép körében” (ApCsel 6,8). Vagy Fülöp diakónus, akiről szintén 
az Apostolok Cselekedeteiben írják, hogy keresztelt, és nagyon 
sok ember megtért a prédikálásait hallva (ApCsel 8.), olyan szé-
pen prédikált.
 A diakónus/szerpap a papi rendhez tartozik. Kezdetektől fogva 
egy szép hármas tagozódása alakult ki a papi rendnek. A diákónus 
(tehát a szerpap), az áldozópap és a püspök. Az egyházatyák írá-
sai a kezdetektől fogva bizonyítják az Egyház ilyetén szerkezetét. 
Mégis nagyjából a Kr. u. V. századtól szépen lassan vesztett jelen-
tőségéből a diakonátus. A Tridenti Zsinat (1545-1563) meghatá-
rozta az állandó diakonátus visszaállítását, de ez hamvába holt. A 
zsinat után felállították a szemináriumokat és a diakonátus a pappá 
válás utolsó lépcsőfokává degradálódott. A II. Vatikán Zsinat fe-
dezte fel újra a szerpapi szolgálat fontosságát és állította vissza az 
állandó diakonátust, mint a hierarchia önálló részét.
 A diakónus feladatát a II. Vatikáni Zsinat „alkotmánya”, a Lu-
men Gentium kezdetű dogmatikus konstitúció 29. pontja szerint a 
keresztség kiszolgáltatása, az Eucharisztia őrzése és kiszolgálta-
tása, az Egyház nevében esketés, a házasság megáldása, a Szent 
Útravaló elvitele a haldoklóhoz, a Szentírás olvasása a híveknek, 
a nép oktatása és buzdítása, a hívek istentiszteletének vezetése, a 
szentelmények kiszolgáltatása, temetés. A szolgáló Jézus Krisztust 
kell megtestesítenie a liturgiában is és a hívek között is. A határ-
helyzetben lévőkhöz megy a börtönökbe, a kórházakba, tehát a 
diakóniában, a szeretetszolgálatban szolgálnak. Másrészt a liturgia 
alatt az áldozópapnak szolgál: átadja a bort, vizet, emellett van 
egy sajátos feladata, hogy ő olvassa az Evangéliumot. Homíliát és 
prédikációt is mondhat.
A diakónus a szolgáló Krisztus szentségi jele. Hármas küldetése, 
feladata van: tanítói, megszentelői, kormányzói. Ez utóbbi felada-
tát inkább a közösségvezetői vonatkozásban kell érteni.

Mit	jelent	a	számodra,	hogy	állandó	diakónussá	szenteltek?

 Nekem egy hívás beteljesedését jelenti. Gyermekkorom óta 
papi pályára készültem. Azt jelenti, hogy amire a Krisztus hívott, 
annak én megfeleltem, azzal, hogy az egyház elfogadta, hogy ez a 
hívás valós. Nem elég ugyanis, hogy valaki azt mondja magáról, 
hogy a Krisztus szolgálatra hívja, hanem azt a hívást az egyháznak 
is valósnak kell ítélni. Püspök atya a hónapok, az évek alatt úgy 
ítélte meg, hogy az én elhívásom valós. Ez a szentelés során, a 
püspök atya és pasztorális helynök atya párbeszéde ezt bizonyít-
ja: a „Méltónak találtad őt?” kérdésre ez a válasz: „A keresztény 
nép megkérdezése és az illetékesek véleménye alapján méltónak 
találtatott”. Így „vir probatus”, azaz kipróbált férfi lettem. Az 
egyház őket hívja meg és szenteli fel. Nekem azt jelenti még a 
szentelésem, hogy amit egyébként is régóta csinálok, azt ezentúl a 
szentelés erejével végezhetem. Ez óriási különbség. Most már egy 
eltörölhetetlen jeggyel a lelkemen tehetem, végezhetem a szolgá-
latomat. Adhatok szentségi áldást, szentséget szolgáltathatok ki, 
végezhetem a pasztorációt.

Hogyan	születik	a	diakónus-hivatás?	Isten	ugyanúgy	meg-
hívja	a	diakónust,	mint	a	papokat?

 Gyerekkoromtól fogva érdekelt a papság, de nekem a diakó-
nusi szentelés nem azt jelenti, hogy ha nem lehettem pap, jó lesz a 
szerpapi szolgálat is. Én nagyon szeretem szolgálni az embereket, 
nagyon érzékeny vagyok az elnyomott emberekre, hogy őket se-
gítsem. Ezen a ponton össze is mosódik a szerpapi és az áldozópa-
pi motiváció. Nekem az atyai nagyanyám Szőlősgyörökön lakott 
a plébánia mellett. Ő nagyon vallásos, szentéletű asszony volt, 
amikor nem dolgozott, akkor csak imádkozni láttam. Ő ismertette 
meg velem Krisztust és a Szűzanyát. A plébánia is közel volt, így 
sokszor mentem szentmisére, litániára a mamával, és a plébános 
nagy szeretettel foglalkozott velem. Nagyon nagy hatással volt 
rám az ott töltött időszak. Itt alakult ki bennem a hivatás első csí-
rája. Sokszor mentem a sekrestyébe, ministrálni, s a plébános úr 
mindig megkérdezte, hogy milyen szín legyen, s én azt gondoltam 
én találom ki, de ő terelte mindig úgy a gondolataimat, hogy a 
jó színt (liturgiának megfelelőt) válasszam. Mindig megkérdezte, 
hogy latinul misézzünk? Ez nagyon tetszett nekem, hogy alakítha-
tom a dolgokat. Emlékszem, egyszer mentem egyedül a templom-
ba s felvettem a kazulát, pont besütött a nap s én utánoztam a papi 
mozdulatokat. S egyszer csak a hátam mögött megszólalt az atya 
„Följebb emeld! Emeld följebb a kezedet!” Jól esett, hogy nem azt 
mondta, hogy mit csinálsz te itt? Ez egyrészt megerősített, más-
részt kicsit zavarba is hozott, hogy megláttak, de mindenképpen 
meghatározó élményem volt.

Kik	segítették	még	a	hivatástudat	elmélyülését	a	szívedben?

 Először Takáts Béla esperes plébános Szőlősgyörökről, akiről 
az előbb már szóltam. A következő meghatározó papi személy az 
életemben Vendrő György apát úr volt. Ő Szentgotthárdon volt 
plébános. Egyszer egy verekedés során megállt mellettünk egy 
nyakkendős férfi és megkérdezte „Fiatalember mit csinál?” és én 
azt mondtam neki: „Na arrébb lehet tolni a biciklit vén rocky!” 
Először csak nézett, mert nem értette a fiatalok zsargonját. Egyik 
társam rám szólt, hogy a plébánossal hogy beszélek, s én úgy érez-
tem, megnyílik a föld alattam. Látta, hogy mennyire elszégyelltem 
magam, félrehívott és csak azt kérdezte: „Mit csinál szerdán 17.00 
órakor? Várom a plébánián!” És innentől fogva én minden héten 
egyszer vagy kétszer el is mentem hozzá. Mindig megkérdezte, 
mik a terveim a héten, aztán, hogy megvalósítottam-e, amit tervez-
tem. Törődött velem, s nekem ez akkoriban nagyon hiányzott és 
jól esett az atyai gondoskodása. Meg is fogalmazódott bennem az, 
hogy pap szeretnék lenni. Közben azonban találkoztam a felesé-
gemmel, Katával. Amikor ezt elmondtam az atyának, azt mondta, 
nem baj, elmúlik. De mondtam neki, hogy ez szerelem. Erre a fe-
jéhez kapott s azt mondta „Gyerek, ez nagy baj!” Két hetet adott, 
hogy döntsek. És én a feleségemet választottam, de a hívás ott ma-
radt. Emiatt meg is sértődtem a jó Istenre, hogy miért hagyta ott a 
hívást, ha egyszer döntöttem. 16 évig nem járultam szentségekhez. 
De magamról tudtam a 16 év alatt, hogy küldi Krisztus a nős em-
bernek is a hívást a szolgálatra. Utána elmentem teológiát tanulni, 
ahol hasonszőrű férfiakkal találkoztam. Nős emberként hívás volt 
a szívükben.
 Ekkor derült ki a nagyobbik lányom gyógyíthatatlan betegsé-
ge, amelynek hatására egy fogadalmat tettem Istennek. Ha nem 
hal meg a lányom, akkor ott hagyom a rendőrséget és egész éle-
temben neki fogok szolgálni. Ezután kezdtem újra templomba járni 
Zalalövőn. Ott ismertem meg Horváth István Sándor atyát. Neki 
köszönhetem a börtönt is. Jártam egy évig kórházba is, de ez nem 
állt közel hozzám, ezért javasolta a börtönlelkészséget. Fel is hívta 
Gyöngyös Balázs atyát, az akkori börtönlelkészt, aki szívesen fo-
gadott. Amikor ő befejezte a szolgálatot, a püspök atya engem kért 



fel a börtönlelkészi feladatok ellátására. Természetesen elvállaltam, 
rendkívül jól esett és megtisztelő volt a bizalma.
A harmadik lelkipásztor, aki nagy segítséget nyújtott számomra, 
Lendvai Zoltán rédicsi plébános volt. Ő nagyon sok feladatot adott 
nekem az első pillanattól fogva, hálás vagyok érte.

A	 papok	 6	 évig	 tanulnak	 szentelésük	 előtt.	Mi	 vár	 egy	 dia-
kónusra?	Hány	 évet	 kellett	 tanulnod	 teológiát,	 hogy	 éretté	 és	
alkalmassá	válj	a	kijelölt	szerepre?

 Minimum három év teológiai végzettség szükséges. Nekem a 
legmagasabb teológiai végzettségem van, teológus-lelkipásztori 
végzettség, amelyért 6 évet tanultam Pécsett.

Voltak-e	megelőző	lépcsőfokok	a	hivatásban?	Hány	évig	tart,	
amíg	valakit	szentelésre	jelölnek?

 Először a kisebb rendeket kell felvenni. Ez kétéves tanulmányt 
jelent. A jelölteket az első év végén lektorrá, a második év végén 
akolitussá avatják. Utána fél év múlva lehet szerpappá szentelni a 
jelöltet.

Milyen	speciális	feladatra	jelöltek	ki?	Úgy	érzed,	felkészültél	
a	feladatra?	Kinek	„dolgozik”	a	börtönlelkész?

 Püspök atya a szentelés után a börtönlelkészi feladatok ellátá-
sára és a csesztregi plébánia segítésére jelölt ki, mivel két éve ott 
szolgálok vasárnaponként. A munkáltatóm a Büntetés Végrehajtás, 
de a megyéspüspök atya küldött a börtönbe, ő az elöljáróm, neki 
fogadtam hűséget és engedelmességet. A börtönön kívüli egyházi 
feladataimat is ellátom természetesen.

Megyéspüspök	 atyánk,	 Dr.	 Székely	 János	 Zalaegerszeget	
jelölte	meg	a	 felszentelés	helyének.	 Ilyen	különleges	 esemény	
még	nem	történt	városunkban.	Mit	gondolsz,	mi	volt	az	oka	a	
helyválasztásnak?	Miért	a	zalaegerszegi	Mária	Magdolna	Plé-
bániatemplomban	és	nem	a	Szombathelyi	székesegyházban	volt	
a	szentelés?

 Véleményem szerint a helyszínválasztásnak egyik oka, hogy 
Zala vármegye börtönlelkészének szenteltek fel, közel van a börtön 
is és a püspök atya szerette volna, hogy fogvatartottak is részt ve-
hessenek a liturgián. Így adott volt, hogy itt a börtön, közel a temp-
lomhoz. A másik ok a püspök atya gesztusa Zalaegerszegnek, mint 
vármegyeszékhelynek. Az számomra külön kegyelem volt, hogy 
abban a templomban szentelt fel püspök atya, amelyik Mindszenty 
József bíboros plébániatemploma volt. Ez óriási dolog számomra!

Nagyon	megható	 volt	 a	 szentelési	 szertartás	 jellegzetes	mo-
mentuma,	 a	 leborulás	 Isten	 előtt.	A	 teljes	 önátadás	megvaló-
sulása.	Mire	gondoltál,	 amikor	 földön	 feküdtél	 és	 elénekelték	
fölötted	a	Mindenszentek	Litániát?

Végig könnyeztem és éreztem a Szentlélek jelenlétét. Ott tudtam 
elengedni a meghatottság könnyeit és volt időm arra is, hogy eltűn-
jenek a könnyeim. Arra gondoltam, milyen kicsi az ember, mi csak 
teremtmények vagyunk és van Ő, aki minket teremtett. Nekünk 
az a feladatunk, hogy megfeleljünk neki, ki-ki a saját életállapota 
szerint. Mekkora kegyelem, hogy nekem megadta a jó Isten, hogy 
házas is lehetek és a papi rend tagja is lehetek. Az meg egyenesen 
leírhatatlan érzés, hogy leborulhattam, kifejezhettem Istennek tel-
jes önátadásomat, és az egyház jelenlévő tagjai egy szívvel értem 
imádkoztak. El sem lehet mondani, hogy ez mekkora erőt ad a jö-
vőre nézve. A szentelés erejének nagyságát éreztem.

A	 gyönyörű	 liturgiát	 még	 szebbé	 tette,	 hogy	 megtért	 ra-
bok	 nyújtottak	 zenei	 szolgálatot.	 Milyen	 szerepe	 van	 a	
börtönpasztorációnak	a	börtönlakók	megújulásában?

 Óriási szerepe van. A börtönben reintegrációs munka is folyik, 
de abban nincs benne a transzcendens, a világ Teremtője. Az elítél-
tek is hisznek Istenben és azt kell erősíteni bennük, hogy nem hagy-
ja el őket Krisztus. Azt írja a Zsidókhoz írt levél, hogy „a remény 
lelkünk biztos és szilárd horgonya” (Zsid 6,19). Ebben a reményben 
vagyok Krisztus eszköze a börtönben. Hogy van számukra is újjá-
születés a Szentlélekben. A pasztorációs munka nagyon szerteága-
zó, a liturgia mellett vannak bibliakörök, csoportos beszélgetések, 
egyéni lelkivezetés, még hittanórák is vannak. A cél az, hogy a bent 
töltött időben Jézussal menjek velük együtt végig az útjukon és hit-
tel megerősödve tudjanak kimenni majd a szabadulásukkor.

Felmerül	 a	 kérdés:	 szabadulás	után	mi	 lesz	 az	 elítéltekkel?	
Erről	van-e	tapasztalat,	meg	tudnak-e	maradni	a	civil	életben?

 Sajnos fennáll az esély, hogyha ugyanabba a közegbe kerülnek 
vissza, nehezebben tartanak ki és visszaesnek. Magam részéről én 
továbbra is próbálok velük kapcsolatot tartani. Kicsit beszélgetünk, 
imádkozunk, megáldom őket. De ez önmagában nem elég. Fontos 
az újrakezdéshez a munkahely, a lakhatás, egyéb körülmények. En-
nek a problémának a megoldására már vannak kezdeményezések a 
püspök atya részéről.

Hogy	 látod,	 lesznek-e	 még	 állandó	 diakónusok?	 Szükség	
van-e	a	munkájukra?

 Én úgy gondolom, a diakonátusnak van jövője, és egyre na-
gyobb szerepe lesz a szerpapnak. A diakónusnak tulajdonképpen 
hídszerepe van, hiszen ő az, aki a hívek között is él, családban, így a 
hívekhez is tud kapcsolódni. Másrészről felszentelt papok és a papi 
rend tagjaként közel állnak a klérushoz is. Mindkét oldalt látják és 
élik.
„A diakónus a szolgáló Krisztus és a szolgáló Egyház jele. Krisz-
tussal létesült szentségi kapcsolata alapján a liturgia, az ige és a 
keresztény testvéri szeretet diakóniájában a püspökkel és a püspöki 
presbitériummal közösségben kell szolgálnia Isten népét” (Lumen 
gentium 29).

	 Köszönöm	a	beszélgetést.	Sok	sikert	és	nagyon	sok	kegyelmet				
kívánok	további	életedre	és	munkádra!

Bánhegyiné Balázs Ágnes hitoktató
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 Olaszországi zarándoklatról hazatért cursillista testvé-
rünktől a Szent Anna cursillos csoport tagjai olyan szent-
képet kaptak ajándékba, amelyről egy fiatal fiú mosolygott 
ránk, Carlo Acutis. A csoport tagjai között voltak, akik nem 
ismerték történetét, így kérésünkre Bóka Balázs atya, a cso-
port lelkivezetője, egyik összejövetelünkön beszélt Carlo 
Acutis életéről, akit 15 évesen, 2020. október 10-én avattak 
boldoggá Assisiben.
 Carlo az alig másfél évtizednyi életét Istennek ajándé-
kozta. Olasz szülők gyermekeként Londonban született, 
majd családjával együtt Olaszországban telepedett le. Szülei 
nem voltak vallásosak, de Carlo mindennapi élete őket is 
Istenhez vezette. Carlo forró szeretettel volt Isten és a Szűz-
anya iránt. Már 7 évesen elsőáldozó volt, 14 évesen pedig 
segédhitoktató. Mindennap részt vett a szentmisén és szent-
áldozáshoz járult, a rózsafűzér imádkozása napi elfoglalt-
ságai közé tartozott. Megtakarított zsebpénzéből segítette a 
hajléktalanokat és a szegényeket.
 Szenvedélyesen érdekelte az informatika. Az eucharisz-
tikus csodák eseményeit és helyszíneit egybegyűjtő web-ol-
dal tervén már 11 éves korában elkezdett dolgozni, végül 
136 csodás esetről állított össze anyagot.
 15 éves korában rövid idő alatt vitte el egy gyors lefo-
lyású leukémia. A betegségét, az azzal járó fájdalmakat is 
türelemmel viselte és Istennek ajánlotta. Földi maradványait 
Assisi egyik templomában helyezték el.

 

2013-ban csodás gyógyulás történt. Egy súlyos beteg kisfiú 
szülei Carlo közbenjárását kérték a gyermek gyógyulásá-
hoz, ami megtörtént, a kisfiú meggyógyult.
 Carlo élete a mai generációk és persze a tizenévesek szá-
mára is mintául szolgálhat.
 Az adventi időben a Megváltó érkezését várjuk. Carlo 
rövid földi életének befejeztével a mennyországban egy új, 
Istent dicsőitő lélek született.

Bangó Józsefné
Szent Anna cursillo csoport

Boldog CARLO ACUTIS (1991-2006)

„Az	Úristent	nem	az	érdekli,	hogy	mennyit	tettem,	hanem,	hogy	hogyan	tettem.	A	szívemet	nézi,	semmi	mást.”	
(XXIII.	János	pápa)

Boldog CARLO ACUTIS (1991-2006)

 Karácsonykor, amikor a Megváltó földi megjelenésének 
emlékét ünnepeljük és a rá való várakozással egyben a má-
sodik eljövetelre is készülünk, talán nem haszontalan a Bib-
lia lapjait olvasva felidézni Isten megjelenéseit az emberek 
előtt.
 A teremtéskor az Éden kertjében – azaz az ember bűnte-
len állapotában – Isten szemtől szemben állt az önmagához 
hasonlóvá alkotott ember mellett. Beszélt hozzá, meghall-
gatta, teljesítette a kívánságát, ugyanakkor maga is támasz-
tott feltételt, amely garanciát jelentett (volna) a megfelelő 

kapcsolatra. Sajnos, ez a társas viszony a bűnbeeséssel meg-
romlott, s ettől kezdve minden kezdeményezés, kapcsolat-
felvétel Istentől jön, magunk semmit sem tehetünk helyre-
állításáért.
 Az ember képtelen elképzelni, pláne megérteni a szent-
ség és dicsőség teljességét, ami maga Isten. Ezért a törté-
nelem folyamán Isten „kénytelen” olyan módon közeledni 
hozzánk, amelynek felfogására mi is képesek vagyunk. Így 
tette ezt a zsidó nép ősatyáival Ábrahámmal, Izsákkal, Já-
kobbal, azután Mózessel és az Egyiptomból kivezetett nép-

Isten megjelenései a világban

folytatás az 10. oldalon
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pel, majd a prófétákkal. A találkozások általában nem voltak 
„kellemesek”, az Úr nem arra vezette kiválasztottjait, amer-
re azok gondolták. Ha Isten szólt, azt tűz, füst és mennydör-
gés kísérte. Mózesnek – akit pedig annyira szeretett, hogy 
kérésére még dicsőségéből is megmutatott annyit, amennyi 
ember számára elviselhető – elég volt egyetlen megingás 
ahhoz, hogy ne mehessen be az ígéret földjére, ahová a tisz-
tulás negyven évén át vezette népét. Isten „barátjának” lenni 
nem volt gyalogmenet, bizonyíthatja Illés, Izajás, Jeremiás, 
Jób vagy akár Keresztelő János.
 Amikor az idő elérkezett, Isten fiát küldte végső megje-
lenéseként hozzánk, emberekhez, bűneink sötétsége azon-
ban nem fogadta be őt. Gyermekként a karácsonyi történe-
tet hallgatva azt gondoltam (és talán nem vagyok egyedül), 

hogy ez a be nem fogadás azt jelentette, hogy nem 
kaptak helyet a szálláson Betlehemben, hanem 
istállóban kellet világra jönnie. Az istálló a mai, 
általában városlakó emberek számára rossz sza-
gú, piszkos helyet jelent, szükséges rosszat élel-
miszereink előállításához. A 20. század közepéig 
azonban az istálló a vagyon egy formájának őrzési 
helye volt. A férfiak, különösen a fiatalabbak vagy 
a béresek rendszeresen aludtak az istállóban, ahol 
az állatok télen melegebbet tartottak, mint az es-
tére kihűlt kályha a „tiszta” szobában. Nem, nem 
az istállóval van a baj, hanem az emberrel. Jézus, 
mint Isten fia nem az istálló miatt alázta meg ön-
magát (Fil 2,7-8), amikor megszületett, hanem 
mert egy igencsak méltatlan formát, emberi testet 
vett magára. Ez az, amit mi, emberek is felfogha-
tunk Istenből, az ő jelenlétéből, velünk-létéből.
 Ez a megjelenés sem volt szebb, „kelleme-

sebb” vagy édesebb, mint az ószövetségiek. Kemény felté-
teleket támasztott a követőkkel szemben, akik – különösen 
az első időkben – a vértanúságig kellett, hogy kitartsanak 
mellette.
Nem tudom, mikor tapadt Istenhez és különösen Jézus nevé-
hez/személyéhez az édes, sőt édességes jelző. Így karácsony 
táján, (ami a konzumvilág térhódításával egyre inkább a 
gyerekek ünnepe lett), különösen sok a mézecske, tejecske, 
a színméz, a csöppség és hasonló édességek. Talán méltóbb 
és valóságosabb az angyalok híradása, akik a „nagy féle-
lemmel” eltelt pásztoroknak a dicsőség és béke örömhírét 
hirdették. Hirdessük mi is!

Marx Mária
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Bolla Barbara – 4b, Dózsa iskola

 A szenteste elmaradhatatlan része a közös családi vacsora, 
nemcsak nálunk, hanem szerte a keresztény világban. A család 
szakácsai, szakácsnői számára ez az év kulináris csúcspontja. 
Ahogy nálunk, úgy más országokban is kialakultak azok a hagyo-
mányos ételek, amelyek jól bevált fogásként kerülnek az asztalra, 
és amelyek receptjei nemzedékről nemzedékre öröklődnek a csa-
ládban.
 Van, ahol december 24-én, másutt december 25-én fogyaszt-
ják a karácsonyi vacsorát. A Julianus-naptárt követő görögkeleti 
országok január 7-én, míg Örményországban január 6-án ünneplik 
a karácsonyt. Régen, illetve a keleti rítusú egyházakban napjaink-
ban is, negyvennapos karácsonyi böjt előzte meg Krisztus szüle-
tésének ünnepét. Bár ez a nagyböjtnél kevésbé volt szigorú, mégis 
szerepet játszott a bőséges ünnepi vacsora hagyományának a meg-
alapozásában. A november 15-ével kezdődő karácsonyi böjt utol-
só napján, december 24-én még tilos volt a húsfogyasztás. Ebben 
gyökerezik a szokás, hogy az egymást a szenteste alkalmával aján-
dékozó magyarok a halételeket részesítik előnyben a karácsonyi 
vacsorán, míg karácsony napján már bőséges húsos tálak várják az 
éhes vagy már eltelt gyomrú vendégeket.

 Nem csak az amerikai kontinens jellegzetes ünnepi étele a 
pulyka, amelyet az aztékok és a maják háziasítottak, legalább 900 
évvel Krisztus előtt. Az Egyesült Államok mellett Kanadában, 
Brazíliában, Chilében, Paraguayban, Salvadorban és Peruban is 
ez a jellegzetes karácsonyi étel, valamint Új-Zélandon, Európá-
ban pedig Franciaországban, Angliában, és Írországban. Persze a 
körítés és az ízesítés országról országra változik: Peruban a sült 
pulykaszeleteket creme fraiche-sel, csirkehúslevessel, limelével, 
jalapeño paprikával, friss korianderrel és cayenne-borssal tálalják. 
Chilében a pulykasültet hagyományosan almával töltik. A zsályás 
és hagymás töltelék népszerű az Egyesült Királyságban, míg az 
Egyesült Államokban a sült pulyka elmaradhatatlan tartozéka az 
áfonyaszósz és a sütőtök. Franciaországban a karácsonyi pulykát 
gesztenyés töltelékkel tálalják. Pulykát esznek a 19. század óta 
francia hatásra Görögországban is. Ott darált hússal, fenyőmaggal 
és gesztenyével töltik. Cipruson viszont csirkeaprólék, rizs, man-
dula és mazsola alkotja a tölteléket.
 Spanyolországban és Kubában a sült	malac a hagyományos 
karácsonyi asztal dísze. A kubaiak jellemzően feketebabbal, rizs-
zsel és fokhagymás maniókával tálalják sültjüket; mindezt a tojás-

Mi kerül az asztalra a világban karácsonykor?
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likőr kubai változatában áztatják. Spanyolországban karamellizált 
burgonyával és főtt hagymával tálalják. Mexikóban a sertéshúst 
citruslével készült, sűrű chilipasztával vonják be, és fokhagymá-
val, köménnyel és oregánóval fokozzák az ízt.

 Svédországban egy pazar hidegtál a meghatározó karácso-
nyi menü, amelynek központi eleme karácsonyi sertéssonka, a 
Julskinka. Moldovában a sült malac mellett sertéskolbászt, kocso-
nyát és a sarmale-t, azaz rizzsel és sertéshússal töltött káposztale-
velet szolgálnak fel.
 A Karib-térségben pácolt vagy füstölt sonka kerül az asztalra. 
Dél-Afrikában a sonkát mézzel és mustárral vonják be a fényes, 
aranybarna felület érdekében. Az indiai Goában a sorpotel leg-
népszerűbb ünnepi étek. Az erősen fűszerezett sertésragut néhány 
napig pácolják, hogy az ecet, a fűszerek és a chili ízei összekeve-
redjenek, és megpuhuljon a hús. Pápua Új-Guineában a sertéshúst 
édesburgonyával tálalják.

 A karácsonyi vacsora hatalmas ünnep Ázsia egyetlen katolikus 
többségű államában, a Fülöp-szigeteken. A disznó gyomrából ké-
szült liempo szinte minden filippínó otthon ikonikus étele. A ser-
téshúst néha szójaszószban pácolják, és sokszor erősen csípősre 
fűszerezik.

 A halból és tenger gyümölcseiből készült ételek már évszá-
zadok óta népszerű fogások a karácsonyi asztalon. Mivel a hal 
Krisztust jelképezi, így kapcsolatot teremt és őriz az ünnep vallási 
jellegével. A ponty különösen Közép- és Kelet-Európában kedvelt 
fogás. Ausztriában a karácsonyi vacsora menüjén a vajban sült   
ponty, burgonya és különféle zöldségek szerepelnek. Szlovákiában 
és Csehországban panírozzák a pontyot. Ugyanakkor Lengyelor-
szágban a halat jellemzően tejben áztatják, majd liszttel bevonják 
és kisütik. Magyarországon nem teljes az ünnepi lakoma, ha nincs 
az étlapon a fűszerpaprikával ízesített halászlé. A hal pikkelyéről 

eleink régen azt hitték, hogy gazdagságot és szerencsét hoz.
 A hal mellé köretként hagyományos burgonyasaláta dukál 
Szlovákiában és Csehországban, pirog Lengyelországban, frissen 
sült kenyér és saláta pedig Horvátországban. Finnországban a pá-
colt cékla a karácsony esti halak kedvelt kísérője. 
Nem a ponty az egyetlen édesvízi hal, amely jól bevált karácsonyi 
fogássá vált. Ukrajnában előszeretettel fogyasztják a kocsonyás	
pisztrángot, amelyet hidegen, petrezselyemmel díszítve, esetleg 
sárgarépával, főtt tojással és borsóval szolgálnak fel.
  

 A tengerparti Olaszországban, Portugáliában és Brazíliában a 
tőkehal a karácsonyi kedvenc. Itáliában a tőkehalat kockákra vág-
ják, lisztbe mártják, megsütik, és paradicsomszószban tovább fő-
zik. A pontos recept tájegységenként változik. A portugál szenteste 

Liempo

  Julskinka

Sorpotel

		Bacalhau	de	consoada

Barbie
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elmaradhatatlan része a bacalhau de consoada. A hagyományos 
étel voltaképpen sózott tőkehal, amelyet jellemzően burgonyával, 
káposztával és kemény tojással tálalnak. Brazília tengerparti régi-
óiban különösen népszerű a bolinhos. A sózott tőkehalat egy éjsza-
kán át áztatják, golyókat formáznak belőle és zsemlemorzsában 
kisütik. Az ausztrálok a forró, nyári karácsony estén általában egy 
barbie-t fogyasztanak, ami ez esetben nem egy játékbabát takar, 
hanem nyársra fűzött zamatos helyi garnélarákokat.

 A töltött	káposzta a balkáni és a kelet-európai konyha egyik fő 
alapanyaga. Neve balandėliai Litvániában, golubtsy Oroszország-
ban, sarma Szerbiában és sarmi Bulgáriában. A töltött káposzta 
Magyarország, a marhahússal töltött Kohlrouladen pedig Német-
ország egyik kedvenc karácsonyi fogása. 
	 Szárnyasok: Közép-Amerikában és Dél-Amerika északi ré-
szén a tamales az ikonikus ünnepi étel. Általában kukoricatésztá-
ból készül, amelyet különféle töltelékekkel, például csirkehússal 
és sertéshússal töltenek meg, mielőtt banánlevélbe vagy kukorica-
héjba csomagolják, és úgy párolják.

 

Dániában négyből három ember kacsát	fogyaszt az ünnep estéjén. 
Gazdagon fűszerezik, szilvát vagy aszalt szilvát tartalmaz. Német-
országban és Ausztriában, míg Szentestén halat esznek, karácsony 
napján továbbra is a libát fogyasztják. Hagyományosan úgy készí-
tik, hogy sütés előtt almával töltik meg, és burgonyagombóccal, 
illetve párolt vörös káposztával tálalják. Az etióp Doro Wat egy 
kiváló ízű, illatos és gazdag, lassan főzött csirkepörkölt, amelyet 
különleges alkalmakra és családi összejövetelekre készítenek. Az 
etióp keresztény közösség számára hagyományosan a karácsonyi 

lakoma része, inje-ra, a puha etióp kenyérre öntik. A máltaiak a 
legkövérebb kakast, a hasi-t tartogatták karácsonyi ebédre. Argen-
tína legkedveltebb karácsonyi fogása a vitel toné, ami egy iko-
nikus olasz recept átvétele. Finoman szeletelt borjúhúsból készül 
tonhal- és szardellaszósszal. Az emberek egész évben várják, hogy 
ismét a szájukban érezzék az ízét.

Minden finomsághoz kapcsolódó fontos információ, hogy brit tu-
dósok megállapították: az asztali áldás (karácsonykor is) a világ 
minden részén jelentősen gazdagítja az ételek ízét, jótékonyan hat 
az étvágyra, elősegíti a mértékletességet és javítja az emésztést. 😊
Így kívánunk minden olvasónak áldott, boldog karácsonyt és me-
sés ünnepi étkeket!

Sipos János - S. Ivancsics Evelin

		Tamales

		Doro	Wat

		Witel	toné
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„A Ferences Család Konferenciája
Prot. N. 31/2023
Assisi, 2023. október 4.
Szeráfi Atyánk, Szent Ferenc ünnepén

A	Ferences	Család	valamennyi	testvére	és	nővére	részére

Teljes	 búcsú	Assisi	Szent	Ferenc	„grecciói	 karácsonyának”	
nyolcszázadik	évfordulója	alkalmából

Kedves testvérek és nővérek,
az Úr adjon nektek békét!

Assisiből írunk nektek, ahol összegyűltünk, hogy Szeráfi Atyánkat ünnepeljük, és hogy megosszuk veletek azt a nagy kiváltságot, 
amit a Szentatya a grecciói karácsony 800. évfordulója alkalmából ajándékozott nekünk. Szent Ferenc úgy kívánt ott megemlékez-
ni az Úr születéséről, hogy a jászoltól indult, hogy eljusson egészen az Eucharisztia ünnepléséig, ahol Krisztus jelenvalóvá lesz 
a kenyérben és a borban.

A centenárium során, 2023. április 17-én a következő kérést intéztük a Szentatyához: „A hívek lelki megújulásának előmozdítása 
és a kegyelmi élet megerősítése érdekében azt kérjük, hogy Szűz Mária Szeplőtelen Fogantatásának ünnepétől, 2023. december 
8-tól kezdve Urunk templomi bemutatásának (Gyertyaszentelő Boldogasszony – ford.) ünnepéig, 2024. február 2-ig az egész vilá-
gon azokban a templomokban, amelyeket a Ferences Család tagjai tartanak fenn, a hívek, akik az ott felállított jászol előtt imád-
koznak, a szokott feltételekkel teljes búcsút nyerhessenek, valamint a betegek és azok, akik fizikailag nem lehetnek jelen, szintén 
részesülhessenek a teljes búcsúban, felajánlva szenvedéseiket az Úrnak vagy jámbor cselekedetet végezve.”

Az apostoli Penitenciárius jóváhagyta kérésünket, és megadta a felhatalmazást, hogy ezt a nyilvánosság előtt is kihirdessük.

Ezáltal	valamennyi,	a	mi	lelkipásztori	gondozásunkban	lévő	templomban	minden	hívő	számára	lehetőség	lesz	a	szokásos	fel-
tételek	mellett	a	teljes	búcsú	elnyerésére	2023.	december	8.	és	2024.	február	2.	között.

Kérjük, juttassátok el minden helyre ezt a „kiváltságot”, amely szépen illeszkedik abba a Szent Ferenc és az Egyház között akkor 
kiépült különleges kapcsolatba, amelyben Ferenc teljes búcsút kért a pápától azok számára, akik meglátogatják a Porziuncolát. 
Reméljük, hogy ez az egész Ferences Családban lehetőséget nyújt a közösség megélésére és a lelki megújulásra valamennyi test-
vér és nővér számára.

Az	Úr	vigyázza	lépteiteket,	és	fordítsa	felétek	irgalmát!

Miniszter generálisaitok és elnökeitek:

Frances Duncan OSF elnök IFC-TOR, Massimo Fusarelli OFM miniszter generális, Carlos Alberto Trovarelli OFM Conv mi-
niszter generális, Kauser Tibor OFS miniszter generális, Roberto Genuin OFM Cap miniszter generális, Amando Trujillo Cano 
TOR miniszter generális”

	 Szent	Ferenc	grecciói	karácsonyának	800.	évfordulója	alkal-
mából	a	Ferences	Család	legfőbb	elöljáróinak	kérésére	a	Szent-
szék	 teljes	 búcsú	 elnyerésének	 lehetőségét	 engedélyezte	 2023.	
december	8.	és	2024.	február	2.	között.

 Amint a kiváltságot kérő levél felidézi, Szent Ferenc úgy akart 
megemlékezni Isten Fia születéséről Greccióban, „hogy a jászoltól 
indult, hogy eljusson egészen az Eucharisztia ünnepléséig, ahol 
Krisztus jelenvalóvá lesz a kenyérben és a borban”.
 A kiváltság nyomán Szűz Mária szeplőtelen fogantatásának 
ünnepétől, 2023. december 8-tól kezdve Urunk bemutatásának, 
Gyertyaszentelő Boldogasszonynak jövő évi ünnepéig, 2024. feb-
ruár 2-ig a ferences közösségek templomaiban azok a hívek, akik 

az ott felállított jászol előtt imádkoznak, a szokott feltételekkel 
teljes búcsút nyerhetnek. A betegek és azok, akik fizikailag nem 
lehetnek jelen, szintén részesülhetnek a teljes búcsúban, felajánl-
va szenvedéseiket az Úrnak vagy jámbor cselekedetet végezve. 
A teljes búcsú elnyerésének megszokott feltételei a hívő ember 
számára a következők: legyen a megszentelő kegyelem állapotá-
ban (súlyos bűnöktől mentes állapot); tudatosan szakítson a bo-
csánatos bűnökkel is; hittel imádkozzon egy Hiszekegyet és egy 
Miatyánkot a Szentatya szándékaira.

 A Ferences Család legfőbb elöljárói teljes levelének fordítását 
az alábbiakban közöljük:

Teljes búcsú Assisi Szent Ferenc „grecciói karácsonyának”
800 éves évfordulója alkalmából
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JÓZSEF
Jóember, messze még Betlehem?
ISMERETLEN
Messze van, túl folyón, hegyeken.
JÓZSEF
Úristen, érzem, hogy őszülök!
MÁRIA
Férjuram, én mindjárt megszülök!

(Vándorolnak tovább, énekszóval. A Hej, Dunáról fúj a szél dal-
lamára.)
Betlehemben nagy eső,
Nem igazán jóleső,
Sapkákat verdeső.
Ha az égbe fölesne,
Nem ázna a füleske,
Tisztulna az idő.
(A „füleskénél” rá lehet csapni vagy paskolni a szamárra. Megint 
egy idegent látnak.)

JÓZSEF
Jóember, közel már Betlehem?
MÁSIK ISMERETLEN
Ha térdig lejárják lábukat, megleszen.
JÓZSEF
Ó, hogy aki ezt a népszámolgatást kitalálta…
MÁRIA
Annak a neve legyen áldva…
Ugye?
JÓZSEF
Ja, ja, ezt mondom én is, de még mennyire!

(Folytatják az utat énekszóval. A Hej, Dunáról fúj a szél dallamá-
ra.)
Betlehembe minek mégy?
Nincs rá okod tizennégy,
Nem kell, hogy bolond légy.
Az ember nem ostoba,
Nem száll ide meg oda,
Akár az őszi légy.
(Meglátnak egy ismeretlent.)

JÓZSEF
Jóember, hol írnak össze 
minden embert?
HARMADIK ISMERETLEN
Menj tovább, kerüld el a tengert,
Bújj be a városkapun, de gyorsan,
Ott állnak már a népek sorban.
JÓZSEF
Sorbanállás,
nem is hiányzik már más!
MÁRIA
Dühösködésre ne vesztegesd az időd,
tépjünk egy sorszámot mielőbb.

(Ballagnak újra énekszóval. A Hej, Dunáról fúj a szél dallamára.)
Betlehembe menni jó,
Kéne hozzá űrhajó,
Megy lányka, meg anyó.
Ballag öreg, fiatal,
Vár minket a hivatal,
Adminisztráció.

(Egy ajtóhoz érnek, melyre azt írták:
HIVATAL. József bekopogtat.)

	 Alább	Lackfi	János	betlehemes	játékának	részlete	olvasható,	amit	a	ferences	világi	rend	felkérésére	írt	2023	őszén,	
Szent	Ferenc	Greccio-jának	800	éves	évfordulója	alkalmából.	(A	teljes	mű	a	plébánia	facebook	oldaláról	érhető	el.)

Lackfi János
MESSZE MÉG BETLEHEM?

Betlehemes játék

(József, Mária és a szamár vándorolnak
énekszóval. A Hej, Dunáról fúj a szél dallamára.)
Betlehemben fúj a szél,
Szegény vándor alig él,

Pogányul fúj a szél,
Hogyha a szél nem fújna,
Kabátomba sem bújna,
Nem fázna, aki él.
(Meglátnak egy ismeretlent, megszólítják.)

László Lilien
1a, Dózsa iskola



 2023. október 23-án ünnepelte a Mindszentyneum az első szü-
letésnapját, sikeres és mozgalmas egy év áll a látogatóközpont 
mögött. 10 időszaki kiállítás, közel 200 csoport, melyek túlnyo-
mó többsége iskolás illetve zarándokcsoport. Az iskoláscsoportok 
hittanórák és múzeumpedagógiai foglalkozások keretében ismer-
kednek meg a kommunista diktatúra ideje alatti történelmi esemé-
nyekkel illetve Mindszenty József bíboros élettörténetével.
 Ezen a napon a látogatókat a kiállítások kurátorai várták sze-
mélyes és jó hangulatú tárlatvezetésekkel. Délelőtt Simmer Lí-
via, a Göcseji Múzeum régész-muzeológusa Téglától templomig 
kiállításunkban mutatta be a középkori téglaégető kemencéket és 
Zala vármegye szerzetes és lovagrendjeit. Délután az érdeklődő-
ket Nemesné dr. Kis Tímea és Kovács Gergely kurátorok várták 
a Mindszenty József életútját bemutató kiállításban, ahol színes 
személyes történetekkel fűszerezve mutatták be a tervezés és az 
ötletek megvalósítását a 7 év alatt.
 Napközben a Magyarországi Mindszenty Alapítvány által ér-

kezett a #Mindszenty időszaki kiállítás, melyet Kovács Gergely 
posztulátor, és a Mindszenty életútkiállítás kurátora nyitott meg. A 
földszinten elhelyezett kiállítás fő célja, hogy közelebb hozza a fi-
atalokhoz a bíboros életét és munkásságát. Egy játékos, QR kódos 
vetélkedő kitöltése után a helyes megfejtők értékes könyvjutalom-
ban, illetve szabadulószoba ajándékutalványban részesültek.
A kurátori vezetések sorát Dr. Soós Viktor Attila egyháztörténész 
zárta a (F)Egyház - Egyházüldözés a kommunista diktatúra ideje 
alatt kiállításban. A Nemzeti Emlékezet Bizottságának tagja mesélt 
az épület oldalában álló új kültéri időszaki kiállításról is, melynek 
témája az 1956-os lengyel-magyar események bemutatása.
 A nap folyamán Mindszentyneum Kávézónkban gyermek-
sarkot avattunk. Születésnapi képek készülhettek új fotókere-
tünkkel, illetve 3 alkalommal „A mi Sisink” vezetésein vehettek 
részt az érdeklődő Látogatók.

Adventi gyertagyújtás a Mindszentyneumban

 2023.12.03-án, advent első vasárnapján a Mindszentyneum 
lépcsőháza meghitt pillanatok helyszíne volt. A hit gyertyáját 
Stróber László atya gondolataival gyújtottuk meg, majd a Salve 
Regina énekkar adventi és karácsonyi kórusműveket szólaltatott 
meg különleges akusztikájú belső térben, amelyek mindenki szí-
vét melegséggel és ünnepi hangulattal töltötték el.
 A Mindszentyneum a téli szünetben pedig színes programkí-
nálattal várja a családokat: bábszínház, kézműves foglalkozás, 
táncház, tárlatvezetések. Karácsonyi ajándékutalvány is váltható 
jövő évi különleges tárlatvezetésünkre Miseruhák és miseborok 
címmel, valamint a Sisi kiállítás utolsó hónapjára is.
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Keresztelés

Anyakönyvi hírek
2023. októbertől-decemberig

Singh Athea Mária
Rakaczki P. Gyula
Major Regina
Pataki Milán
Árkus Ármin István
Horváth Róbert Dominik
Tóth Milla Márta
Horváth Nátán Roland
Horváth Rajmund

Baki Blanka Olívia
Marai-Halál Regina
Böröcz Máté
Konrád Gergely
Bocföldi Bende
Bocföldi Brúnó
Réczeg Donát
Kőszegi Lorena

Házasságkötés
Oroszlán Máté és Szteblák Veronika
Németh Bence és Péteri Adrienn
Bruszik Péter és Bókó Nikolett

Jókívánságainkat	fejezzük	ki	a	pároknak,	a	kölcsönös
szeretetben	szentelődjenek	meg	házasságukban!

Köszöntjük	a	Katolikus	Egyház	és
egyházközségünk	legifjabb	tagjait!

Isten	éltesse	őket	sokáig!	

Temetés

Horváth Piroska (1947)
Révész József (1943)
Gáspár István Imréné sz. Kulcsár Erzsébet (1951)
Markovits Lajos (1934)
Kovácsné Porubcsánszki Mária Judit (1958)
Ebedli István (1938)
Kovács László (1944)
özv. Mezőfi Józsefné sz. Németh Márta (1945)
Borsos István (1941)
Kiss Dezső (1926)
Varga József (1941)
Kovács Géza György (1942)
Bogdán Gyula István (1937)
özv. Horváth Ernőné sz. Bécs Sarolta (1933)
Vajda Péter (1954)
özv. Molnár Edéné Horváth Róza (1931)
özv. Csősz Józsefné sz. Léránt Mária (1943)
özv. Bognár Gyuláné sz. Csiszár Mária (1938)
özv. Bizsók Jánosné sz. Fekecs Rózsa (1924)
özv. Simon Istvánné sz. Pete Erzsébet (1935)
Oswald Sándorné sz. Varga Piroska Mária (1956)

Adj	Uram,	örök	nyugodalmat	nekik!
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